
１ 形も大きさも同じ長方形の紙を２まい重ねると，どんな四角形ができるか調べて 

  （  ）にあてはまることばを   からえらんで書きましょう。         （８点×４） 

           （コンパスや分度器を使って調べましょう。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ できた四角形の４つの辺の長さは，みんな（         ）なっています。 

⑵ 向かいあった角の大きさは，（         ）なっています。 

⑶ 向かいあった辺は（         ）です。 

⑷ 辺の長さがみんな等しい四角形を（         ）といいます。 

 

 

 

 

 

 

 

２ 半径が等しい円を２つかき，交わった点と 

  中心を直線でつなぐと，ひし形ができます。 

 そのわけを説明
せつめい

しましょう。      （１８点） 

 

 

 

 

 

 

 

23 基
本 垂直・平行と四角形 四角形-２ 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－４５ 

 平行 ・ 等しく ・ 等しく ・ 平行四辺形 ・ ひし形  

辺の長さがみんな等しい四角形を 

ひし形
がた

といいます。 ひし形 



３ 右のような平行四辺形のかき方を 

  かいと君と ゆいさんが説明しています。 

  図を見て（  ）にあてはまる数やことばを 

  書きましょう。          （１５点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 下のような平行四辺形をかきましょう。 
                     （２０点） 

 

 

 

 

 

 

 

６㎝
㎝） 

４㎝
㎝） 

７０°
㎝） 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

Ａ－４６ 

６㎝
㎝） 

４㎝
㎝） 

７０°

Ａ 

Ｂ Ｃ 

６㎝
㎝） 

４㎝
㎝） 

７０°

Ａ 

Ｂ Ｃ 

６㎝
㎝） 

４㎝
㎝） 

７０°

Ａ 

Ｂ Ｃ 

６㎝
㎝） 

４㎝
㎝） 

７０°

Ａ 

Ｂ Ｃ 

まず６㎝の辺をかいてから，間の 

角が（    °）になるように 

（    ㎝）の辺をかきます。次に 

向かい合った辺が（       ） 

だから，三角じょうぎを使って向か 

いあった辺を（       ）にかき 

ます。 

まず６㎝の辺をかいてから，間の 

角が（    °）になるように 

（    ㎝）の辺をかきます。次に 

向かい合った辺の長さが（     

  ）から，コンパスで向かい合っ 

た辺を（      ）かきます。 

かいと君のかき方 
ゆいさんのかき方 

５㎝
㎝） 

４㎝
㎝） 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

110°
㎝） 



１ 下の平行四辺形，ひし形の向かいあった頂点
ちょうてん

を直線で結
むす

び，結んだ図を見て 

  （  ）にあてはまることばを   からえらんで書きましょう。         （５点×３） 

 

 

 

 

 

 

⑴ 四角形の向かい合った頂点を結んだ直線を（         ）といいます。 

⑵ 平行四辺形の２つの対角線は，それぞれの（         ）で交わります。 

⑶ ひし形の２つの対角線は（         ）で，それぞれのまん中の点で交わり 

  ます。 

 

２ 長方形や正方形の対角線について考えます。（  ）にあてはまることばを    

  からえらんで書きましょう。（同じことばを２度使ってもよい）            （５点×５） 

⑴ 長方形の対角線の長さは（         ），それぞれの（         ）で 

交わります。 

⑵ 正方形の対角線の長さは（         ），それぞれの（         ）で 

交わります。また，正方形の対角線は（         ）に交わります。 

 

 

３ 紙を下の図のように折り、—のところで切り取って広げると，どんな形ができま 

  すか。広げたときの形を図にかいて答えましょう。               （１０点） 

 

 

 

 

 

                             答え（               ） 

24 基
本 垂直・平行と四角形 対角線と四角形 

学 
習 
日 ／ 

Ｅ 

Ｆ 

Ｇ 

Ｈ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 四角形の向かい合った 

頂点を結んだ直線を 

対角線
たいかくせん

といいます。 

 まん中の点 ・ 垂直 ・ 対角線  

 まん中の点 ・ 等しく ・ 垂直  

Ａ－４７ 



㋑ 

４ 長方形の紙を２つの対角線で４つに切ります。あとの問題に答えましょう。 

⑴ ㋐ どんな三角形ができますか。  （５点×２） 

            〔            〕 

  ㋑ ㋐の三角形になるわけをかきましょう。 

 

 

 

⑵ 切り取った三角形を２まいずつならべて，ひし形を２つつくります。どのように 

  ならべればよいでしょうか。かんたんに，ならべた時の図をかきましょう。   （１０点） 

  [図] 

 

 

 

５ ひし形を対角線で切ったときにできる三角形について調べます。 

⑴ ㋐はどんな三角形ですか。また，その三角形になるわけもかきましょう。（５点×２） 

  〔              〕 

 

 

 
 

⑵ ㋑はどんな三角形ですか。また，その三角形になるわけもかきましょう。（５点×２） 

  〔              〕 

 

 

 
 

６ 右下のようにして切り取った 形も大きさも同じ２まいの三角形を組みあわせて， 

  平行四辺形をつくります。何種類
し ゅ る い

の平行四辺形ができますか。ならべた時の 

  図をかいて，答えましょう。（図はだいたいでよい）                 （１０点） 

  [図] 

 

 
 

                                     〔     種類 〕 

Ａ－４８ 

㋐ 



１ （  ）にあてはまることばを書きましょう。                  （５点×３） 

⑴ 直線㋐と直線㋑は（       ）です。 

⑵ 直線㋐と直線㋒は（       ）です。 

⑶ 直線㋐と直線㋓は（       ）です。 

 

２ 下の図で，垂直や平行になっている直線を調べます。         （５点×５） 

⑴ 垂直な直線はどれですか。 

        （   と   ） 

        （   と   ） 

        （   と   ） 

⑵ 平行な直線はどれですか。 

        （   と   ） 

        （   と   ） 

 

 

３ 1組の三角じょうぎを使って，点Ａを通って直線○あに垂直な直線と，点Ｂを通って 

  直線○いに平行な直線をかきましょう。                    （５点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 基
本 垂直・平行と四角形 まとめ 

学 
習 
日 ／ 

㋑ 

㋐

㋒ ㋓

○い  

○あ  

○う  

○え  ○お  ○か  ○き  

○あ  

Ａ 
Ｂ 

○い  

Ａ－４９ 



４ 次の四角形の名前を書きましょう。                     （４点×４） 

 ①          ②          ③          ④           

 

 

 

 

 〔         〕 〔         〕  〔         〕 〔           〕 

 

５ 右下の平行四辺形について，次の問題に答えましょう。        （３点×５） 

 ① 辺ＡＤの長さは何㎝ですか。  （     ㎝） 

 ② 辺ＣＤの長さは何㎝ですか。  （     ㎝） 

 ③ 角Ｃの大きさは何度ですか。  （     °） 

 ④ 角Ｄの大きさは何度ですか。  （     °） 

 ⑤ 点Ａと点Ｃを結んだ直線を何といいますか。（         ） 

 

６ ３つの点Ａ，Ｂ，Ｃを頂点とする   ７ 下のような平行四辺形をかきましょう。 

 平行四辺形を書きます。何種類
し ゅ る い

の                       （９点） 

平行四辺形がかけますか。  （１０点）     

          （    種類 ）     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

55° 

125° 

５㎝ 

６㎝ 

Ａ 

Ｂ 
Ｃ 

７０° 

４㎝ 

８㎝ 

Ａ－５０ 



Ａ－５１ 

 

１ 形も大きさも同じ平行四辺形をならべて，すきまなくしきつめました。 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ しきつめもようから，いろいろな平行四辺形をみつけましょう。        （２０点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑵ 下の形が，平行四辺形といえるわけを説明しましょう。          （１０点×３） 

  ㋐  

 

 

 

 

  ㋑  

 

 

 

 

  ㋒  

 

 

 

 

 

26 基
本 垂直・平行と四角形 四角形のしきつめ 

学 
習 
日 ／ 

             三角じょうぎを使って調べると，向かい合う 

             辺がどちらも       になっているので 

             平行四辺形です。              

             向かい合う辺の長さが            

                                      

                                      

                 向かい合う角の大きさが       

                                      

                                      

                                      



Ａ－５２ 
おまけ：エッシャータイル 

２ 台形をしきつめることができるか，やってみましょう。              （２５点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ 下のような四角形をしきつめることができるか，やってみましょう。      （２５点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 １Ｌの  は０.１Ｌ ， ０.１Ｌの  は０.０１Ｌ          です。 

  ０.０１Ｌは１Ｌの   です。 

１ 
10 

010 
100 

 １ 
10 

１ やかんとポットに入る水のかさを調べました。それぞれのかさを Ｌ
リットル

を単位
た ん い

にして 

  表します。   にあてはまる数をかきましょう。                （８点×２） 

 ⑴                        ⑵                      
 
 
 
                                                   

   やかんの水のかさ     ポットの水のかさ 

   １Ｌ  が１つ分で あああＬ   １Ｌ  が１つ分で  あああＬ 

  ０.１Ｌ  が８つ分で あああＬ  ０.１Ｌ  が５つ分で あああＬ 

        あわせて  あああＬ  ０.０１Ｌ が３つ分で あああＬ 

             あわせて  あああＬ 

 

 

 

 

２ 次の水のかさは、何Ｌですか。                       （８点×３） 

 ⑴                       ⑵                      
 
 
 
                                                 
       〔       Ｌ 〕           〔       Ｌ 〕    

 ⑶                                            
 
 
 
                                                 
                                  〔       Ｌ 〕    
 

27 基
本 小数 小数の表し方 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－５３ 

１Ｌ １Ｌ １Ｌ １Ｌ 

0.1Ｌ 
(１ｄＬ ) 

（一点五三
ご さ ん

リットル） 

１Ｌ 

0.1Ｌ 

１Ｌ １Ｌ 

0.1Ｌ 

１Ｌ 

0.1Ｌ 0.1Ｌ 

１Ｌ １Ｌ 

0.1Ｌ 0.1Ｌ 0.1Ｌ 0.1Ｌ 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuME5wAqdT8D0AWYCU3uV7/SIG=1265mb4fd/EXP=1403540464/**http:/azukichi.net/season/img/winter/danbo012.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMEg0BKdTfTcAm4iU3uV7/SIG=12p7j4c8u/EXP=1403540916/**http:/illustsozai.up.n.seesaa.net/illustsozai/image/pot01.png?d=a0


３ 大鳴門橋は１６２９ｍ 

  あります。これを、㎞を 

  単位にして表すことを 

  考えます。 

     にあてはまる数を 

  かきましょう。  （１０点） 

★１６２９ｍは 

  １㎞     が１つ分で あ ああ㎞ 

  ０.１㎞    が６つ分で あ ああ㎞ 

  ０.０１㎞   が２つ分で ああ あ㎞ 

  ０.００１㎞  が９つ分で ああ あ㎞ 

     あわせて    あ ああ㎞ 

 

４ マラソンでは、４２.１９５㎞の道のりを走ります。４２.１９５㎞を、ｍを単位として 

  表すと何ｍになりますか。                            （１０点） 

 

 

                    〔           ｍ 〕 

 

５    にはあてはまる数をかきましょう。                    （５点×４） 
 

 ① ３４６２ｍ＝あああああ㎞    ② ８６０６ｍ＝あああああ㎞ 

 

 ③ ７.６８５㎞＝あああああｍ    ④ ３５.００８㎞＝ああああああｍ 

 
 

６    にはあてはまる数をかきましょう。                    （５点×４） 
 

 ① ６３７３ℊ＝あああああ  ｋℊ    ② ５４５ℊ＝あああああ  ｋℊ 

 

 ③ ４.７０２ｋℊ＝あああああ  ℊ    ④ １８.２９９ｋℊ＝あああああ  ℊ 

 

（一点六二九
ろくにきゅう

） 

１㎞の  (100m)は  ０.１km 

０.１㎞の  (10m)は  ０.０１km  

０.０１㎞の  (1m)は  ０.００１km です。

す。 

１ 
10 
１ 
10 

 １ 
10 

大鳴門橋(兵庫県) 

Ａ－５４ 

http://ja.wikipedia.org/wiki/%E3%83%95%E3%82%A1%E3%82%A4%E3%83%AB:Big_Naruto_Bridge04n3872.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A7dPdEG3j6lTfGsAYmaU3uV7/SIG=122rs1shh/EXP=1403707703/**https:/kinen-marathon.jp/about/img/pics02.gif


 １  
1000 

１ １と 0.1 ， 0.01 ， 0.001の関係を調べます。                （５点×６） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
⑴ 0.1 ， 0.01 ， 0.001 は１の何分の１ですか。分数で答えましょう。 

 ① 0.1 〔     〕    ② 0.01 〔     〕    ③ 0.001 〔     〕 

 
⑵ １は，0.1 ， 0.01 ， 0.001 の何倍ですか。 

 ① 0.1の〔     〕倍   ② 0.01の〔     〕倍  ③ 0.001の〔     〕倍 

 
 

２ ４２.１９５は，10 ，1 ， 0.1 ， 0.01 ， 0.001 をそれぞれ何こあわせた数ですか。 

     にあてはまる数をかきましょう。                       （１０点） 

     ★４２.１９５は 

        １０  を ああこ 

        １  を ああこ 

        ０.１  を ああこ 

        ０.０１  を ああこ 

        ０.００１  を ああこ 

           あわせた数です。 

 
 
 
 
 
 
 

28 基
本 小数 小数のしくみ-１ 

学 
習 
日 ／ 

十 

の 

位 

一 

の 

位 

 

の 

位 

 

の 

位 

 

の 

位 

４ ２ １ ９ ５ 

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1 

0.1 0.01 

0.01 0.001 

1 

0.1 

0.01 

0.001 

１ 
10 

１
100 

１
1000 

小
数
第
１
位 

小
数
第
２
位 

小
数
第
３
位 

 小数点から右の位は，順に  の位，  の位，   の位，また，それぞれ 

小
しょう

数
す う

第
だい

１
いち

位
い

，小数第２位，小数第３位といいます。 

１ 
10 

１
100 

１
1000 

Ａ－５５ 



３ （   ）にあてはまる数をかきましょう。 （５点×３） 

 ⑴ １０は，０.１の（      ）倍です。 

 ⑵ １０は，０.０１の（      ）倍です。 

 ⑶ １０は，０.００１の（      ）倍です。 

 

４ 次の問題に答えましょう。                          （５点×３） 

 ⑴ １は，０.０１の何倍ですか。                 〔        倍 〕 

 ⑵ ０.１を２こと ０.０１を４こあわせた数はいくつですか。    〔          〕 

 ⑶ ０.０１を８こと ０.００１を９こあわせた数はいくつですか。  〔          〕 

 

５    にあてはまる数をかきましょう。                      （５点×６） 

 ⑴ １.４７５は，１をあこ， ０.１をあこ， ０.０１をあこ， ０.００１をあこ あわせた 

   数です。 

 ⑵ ５.３０８は，１をあこ， ０.１をあこ， ０.００１をあこ あわせた数です。 

 ⑶ ６.２７４は，０.００１をあああこ 集めた数です。 

 ⑷ ７.００６は，０.００１をあああこ 集めた数です。 

 ⑸ ０.００１を ２０３こ 集めた数はあああです。 

 ⑹ ０.００１を ８２０７こ 集めた数はあああです。 

 

１ 
10 

１
100 

１
1000  

 

１ ０ ０ ０ ０ 

０ １

０ ０ １ 

０ ０ ０ １ 

一 
の 
位 

十 
の 
位 

の 
位 

の 
位 

の 
位 

Ａ－５６ 

ややこしいと思ったら， 

位取りの表を見て考え 

ましょう。 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMGJCGKtThjEADpiU3uV7/SIG=11u9mp9h8/EXP=1403808194/**http:/t.pimg.jp/002/853/651/1/2853651.jpg


Ａ－５７ 

小数も整数と同じように，

各位の数字を，１０倍する

と位が１つ上がります。 

１ 次の㋐，㋑，㋒，㋓，㋔にあたる数は何ですか。              （４点×５） 
 
 
 

 

   ㋐〔        〕      ㋑〔        〕      ㋒〔        〕 

 

   ㋓〔        〕      ㋔〔        〕 
 
 

２ 次の数を下の数直線に表しましょう。                    （４点×５） 

  ㋐ ０.０３    ㋑ ０.８    ㋒ ０.３５    ㋓ ０.６８    ㋔ １.２６ 

 
 
 
 
 
 

３ 下の（れい）をもとにして， ３.８ ， ０.３８ をそれぞれ１０倍しましょう。     （５点×２） 
 
 （れい） 
 

 

 

 

 ⑴                       ⑵                    

 

 

 

29 基
本 小数 小数のしくみ-２ 

学 
習 
日 ／ 

0.5 0 １ 1.5 

１ 
10 

１
100 

１

の 
位 

の 
位 

の 
位 

  ３ ８  

 ３ ８ ０  

３ ８ ０ ０  

一 

の 

位 

十 

の 

位 

百 

の 

位 

千 

の 

位 

１０倍 

１０倍 

１ 
10 

１
100 

１

の 
位 

の 
位 

の 
位 

一 

の 

位 

十 

の 

位 

百 

の 

位 

千 

の 

位 

   ３ ８  

  
１０倍 

１ 
10 

１
100 

１

の 
位 

の 
位 

の 
位 

一 

の 

位 

十 

の 

位 

百 

の 

位 

千 

の 

位 

   ０ ３ ８  

  
１０倍 

㋐ ㋑ 
㋒ ㋓ ㋔ 

0.5 0 １ 1.5 



Ａ－５８ 

小数も整数と同じように，

各位の数字を，１０でわる

と位が１つ下がります。 

４ 下の（れい）をもとにして， ６.４ ， ０.６４ をそれぞれ１０でわりましょう。    （５点×２） 

 

 （れい） 

 

 

 

 
 

 ⑴                       ⑵                    

 

 

 

 

５ 次の数を１０倍しましょう。                         （２点×１０） 

 ① ０.９×１０＝      ② ０.０５×１０＝ 

 ③ ０.２６×１０＝     ④ ０.８４×１０＝ 

 ⑤ ３.７×１０＝      ⑥ ２.６１×１０＝ 

 ⑦ １.０３×１０＝     ⑧ ９.０９×１０＝ 

 ⑨ ０.７５２×１０＝     ⑩ ４.００６×１０＝ 

 

６ 次の数を１０でわりましょう。                         （２点×１０） 

 ① ８÷１０＝      ② ０.６÷１０＝ 

 ③ ０.０４÷１０＝     ④ ０.５１÷１０＝ 

 ⑤ ５.３÷１０＝      ⑥ ８.９７÷１０＝ 

 ⑦ １.０２÷１０＝     ⑧ ４.０９÷１０＝ 

 ⑨ ０.５６７÷１０＝     ⑩ ３.００２÷１０＝ 

１ 
10 

１
100 

１

の 
位 

の 
位 

の 
位 

６ ４ ０ ０  

 ６ ４ ０  

  ６ ４  

一 

の 

位 

十 

の 

位 

百 

の 

位 

千 

の 

位 

÷１０ 

÷１０ 
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Ａ－５９ 

６.８４㎏ ３.６２㎏ 

１ 北大路駅に集合して、地下鉄に乗って蹴上
け あ げ

に行きます。 

  北大路から烏丸御池までは３.８２㎞で、ここで乗りかえま 

  す。また、烏丸御池から蹴上までは３.１５ｋｍです。全体の 

  道のりは何㎞になりますか。            （８×４点） 

⑴ 式を書きましょう。    式ア              
 
 

⑵ 計算のしかたを考えます。□にあてはまる数をかきましょう。 

 ① ０.０１がいくつかを考えると、３.８２は０.０１がアアアこ，  

   ３.１５は０.０１がアアアこだから，あわせて０.０１がアアアこに 

   なります。だから、答えはアアアア㎞です。 

 

 ② 位ごとに分けて考えると，１があわせてアアこ，０.１が 

   あわせてアアこ，０.０１があわせてアアこになります。 

   だから、答えはアアアア㎞です。 

 

 ③ 筆算ですると，位（小数点）がたてにならぶようにかいて 

   整数の時と同じように計算して、答えはアアアア㎞になります。 

 

２ 大きいそうじ機
き

の重さは６.８４㎏です。小さいそうじ機の 

  重さは３.６２㎏です。重さのちがいは何㎏ですか。（１６点） 

 
(式) 

 

 

          答え（        ㎏ ） 
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Ａ－６０ 

３ 次の計算を筆算でしましょう。                       (２点×１３) 

  ①          ②          ③          ④          

 

 

 

  ⑤ ５.３８＋１.２７   ⑥ ７.０３＋３.０５   ⑦ ６.０９＋０.９６ 

 

 

 

  ⑧ ６＋７.３４   ⑨ ８.７４＋３   ⑩ ５.６＋９.７２ 

 

 

 

  ⑪ ４.６７＋２.３３   ⑫ ９.２６＋０.７４   ⑬ ７.５２＋３.２８ 

 

 

 

 

４ 次の計算を筆算でしましょう。                       (２点×１３) 

  ①          ②          ③          ④          

 

 

 

  ⑤ ９.５７－３.６８   ⑥ ７.４６－５.４７   ⑦ ９.０４－０.８５ 

 

 

 

  ⑧ ６.３１－５.４６   ⑨ ８.０２－４.７１   ⑩ ７.４６－３.４ 

 

 

 

  ⑪ ９.６３－４.３   ⑫ ５－０.５２   ⑬ ７－２.３７ 
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